

УДК 316.42

О.Н.Долгобородова (3 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

## АНАЛИЗ СТАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

За прошедшие 20 лет существенно изменилась демографическая ситуация, более того, прогнозы однозначно показывают, что еще через 30-40 лет человечество кардинально изменит свой облик. Однако особенности социальной политики практически во всех странах мира прямо указывают на то, что она создавалась для «общества молодых» – в духе старого советского лозунга: «Молодым везде дорога, старикам – почет».

Анализ демографических показателей многих европейских стран показывает устойчивые тенденции старения населения Европы.

Старение населения (демографическое старение) – увеличение в населении доли лиц старше трудоспособного возраста. Если эта доля меньше 8%, население считается молодым, больше 12% – старым. Старение населения большинства развитых стран вызвано в первую очередь уменьшением процента детей из-за снижения рождаемости. Сокращение смертности и увеличение продолжительности жизни усиливают старение населения. Рост пожилого населения является результатом демографического перехода от высоких к низким уровням рождаемости и смертности

Старение населения – глобальное явление, которое затронуло или затронет каждого мужчину, женщину и ребенка в любой точке мира. Устойчивое увеличение возрастных групп пожилых людей в составе населения стран, как в абсолютных величинах, так и относительно населения в трудоспособном возрасте, окажет прямое воздействие на взаимоотношения внутри семьи, справедливое распределение между поколениями, образ жизни и семейную солидарность, являющуюся основой общества.

Поскольку темпы старения населения намного выше в развивающихся, чем в развитых странах, развивающиеся страны будут иметь меньше времени для приспособления к последствиям старения населения. Кроме того, старение населения в развивающихся странах проходит на фоне гораздо более низкого уровня социально-экономического развития, нежели в развитых странах.

Одна из самых характерных черт глобального старения населения планеты – рост в популяции людей старшего поколения группы престарелых в возрасте от 75 лет и старше, определяемой как группа риска.

Процесс старения населения сегодня не имеет аналогов в истории человечества. Увеличение пропорции пожилых людей (60 лет и старше) сопровождается снижением пропорции молодых людей (в возрасте до 15 лет).

Пожилое население мира ежегодно увеличивается на 2%, что существенно опережает темпы роста населения вообще. Пожилое население, как ожидается, будет продолжать прирастать более высокими темпами по сравнению с другими возрастными группами. Быстрый рост потребует перспективного экономического и социального регулирования в большинстве стран.

Наиболее распространенный пенсионный возраст у женщин – 55-59 лет. Обычный пенсионный возраст ниже в менее развитых регионах, чем в более развитых регионах, что вероятно, отражает различия в продолжительности жизни, которая ниже в менее развитых регионах. Сегодня медиана возрастного состава населения мира равна 26 годам. По сути, самая быстро растущая возрастная группа в мире является и самой старой среди старых – те, кому за 80. В настоящее время эта группа ежегодно прирастает на 3,8% и составляет 12% от общего количества пожилых людей.

Большинство пожилых людей составляют женщины. Поскольку продолжительность жизни женщин больше, чем у мужчин, сегодня на 81 пожилого мужчину приходится 100 пожилых женщин. Среди самых старых из пожилых людей на каждые 100 женщин приходится лишь 53 мужчины. Соотношение между мужчинами и женщинами в преклонном возрасте ниже в более развитых регионах (71 мужчина на 100 женщин), нежели в менее развитых регионах (88 мужчин на 100 женщин), поскольку в более развитых регионах между полами имеются большие различия в продолжительности жизни.

Пожилые мужчины с гораздо большей вероятностью находятся в браке по сравнению с пожилыми женщинами. Это потому, что женщины живут дольше и склонны вступать в брак в более молодом возрасте, нежели мужчины, за которых они выходят замуж. Большинство не состоящих в браке пожилых людей овдовели. Мужчины более склонны вступить в повторный брак с женщинами моложе их самих.

Потенциальный коэффициент поддержки или ПКП (число людей в возрасте от 15 до 64 лет на одного пожилого человека в возрасте 65 лет и старше), указывает на бремя иждивенчества, лежащее на потенциальных работниках. Воздействие демографического старения просматривается на примере ПКП, который упал и продолжает падать. Потенциальный коэффициент поддержки имеет значение для моделей социального обеспечения, особенно в традиционных системах, где ныне работающие обеспечивают пенсионные выплаты и льготы нынешних пенсионеров.

В более развитых регионах мужчины получают право на все пенсионные льготы, начиная с 65 лет, более чем в половине из этих стран, в то время как наиболее распространенный пенсионный возраст у женщин – 55-59 лет. Обычный пенсионный возраст в менее развитых регионах, часто являющийся ниже, чем в более развитых регионах, составляет 60-64 года для мужчин. Для женщин стандартная планка в менее развитых странах установлена на уровне 64 лет или ниже. Разница между более и менее развитыми регионами, вероятно, отражает различия в продолжительности жизни, которая ниже в менее развитых регионах.

Вопросы, связанные со старением населения и пожилыми людьми, обсуждались на трех крупных международных конференциях по народонаселению, организованных ООН за последние 25 лет. Международная конференция по народонаселению и развитию 1994 года признала, что экономическое и социальное воздействие старения населения является одновременно и вызовом для любого общества. Совсем недавно на специальной сессии по народонаселению и развитию 1999 года Генеральная Ассамблея приняла дополнительные ключевые меры в интересах дальнейшей реализации Программы действий 1994 года и снова подчеркнула необходимость всем обществам учитывать значительные последствия старения населения в ближайшие десятилетия.

Одним из аспектов роста числа женщин в популяции пожилых и старых людей по мере старения населения отмечается увеличение количества вдов. Необходим учет этих факторов, так как женщины чаще используют все виды медицинских услуг, включая помощь на дому.

Количество больных в пожилом и старом возрасте, конечно же, превышает аналогичные показатели более молодых сегментов населения. Некоторые распространенные в этой возрастной группе болезни требуют от общества огромных сил и средств на содержание больных.

В Центре демографии и экологии человека рассматриваются три основных сценария старения населения страны – «быстрое старение», «вероятное старение» и «медленное старение».